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УДК: 379. 825: 7. 077             
Н. Г. ШОЛУДЬКО  
 
ВИХОВНА РОЛЬ АМАТОРСЬКИХ ОБ’ЄДНАНЬ У СТРУКТУРІ МОЛОДІЖНОГО  ДОЗВІЛЛЯ 

 
Поширення аматорських об‘єднань у практичній діяльності культурно-просвітницьких установ зумовлено 

закономірностями  процесів, що відбуваються на шляху оновлення суспільства, розбудови української держави. Кінець ХХ 
століття позначився великою увагою науковців, широкої громадськості до молодіжної проблематики. Все частіше ця тема 
заповнює шпальти газет та часописів. Наслідком небайдужості суспільства до проблем підростаючого покоління, молодіі 
стали наукові конференції, “круглі столи”, семінари, наради  фахівців, активні дискусії у молодіжних, насамперед, 
студентських аудиторіях. Увага суспільства до  таких проблем продиктована самим життям, відображенням у супільній 
свідомості усіх процесів, що відбуваються на шляху оновлення держави. 

Сьогодні, коли українське суспільство здолало рубіж першого десятиліття свого самостійного розвитку, коли відійшла 
у минуле ейфорія перших років незалежності, серед чисельних проблем, що постали перед держвою, знаходиться проблема 
молодіжної політики вцілому і організація молодіжного дозвілля, як її складової, зокрема. У зв’язку з цим спостерігається 
активізація досліджень молодіжного середовища, критичного переосмислення досвіду минулої епохи, глибокого 
узагальнення сучасної практики роботи з молоддю, пошуку таких її нових форм ,що відповідали б найсучаснішим запитам  
молоді і базувалися при цьому на грунті національних традиції, загальнолюдських цінностей, християнської моралі. [2, 29 ] 

Важливим кроком для подальшого успішного духовного розвитку суспільства є залучення до активного і 
продуктивного суспільного життя підростаючого покоління і молоді. Саме тепер молодь стикається з проблемою, що  раніше 
діючі моделі поведінки нині не діють. Натомість складається реальна потреба у соціальній активності  що незавжди відповідає 
стереотипам поглядів старшого покоління, а це призводить до загострення стосунків між ними..Тому важливо з’ясувати, що у 
наших уявленнях застаріло, старіє, які нові риси потребують  невідкладного утвердження у свідомості молоді, які ідеї, методи, 
рішення ведуть до швидкого просування вперед на шляху до її гармонійного розвитку. Відтак здійснення державної 
молодіжної політики на сучасному етапі все більше переноситься у площину практичної роботи. Тому знання всього 
розмаїття інтересів і потреб молоді у духовній сфері та створення умов для їх задоволення є однією з складових стабільності 
держави. Отже, дослідження усіх сторін і аспектів проблеми молодіжного дозвілля уявляється вкрай актуальним і необхідним 
для її поглибленного наукового пізнання. 

Економіка нашої молодої держави переживає сьогодні не кращі часи, що природньо впливає на культурну сферу, на 
функціонування закладів і установ культури. А система цінностей, як відомо,  розвивається і функціонує в певному 
соціальному середовищі, на  певній матеріальній основі, яка, в свою чергу, з одного боку, формує потреби молоді, а з іншого - 
представляє собою умови, фактори і механізми їх задоволення через формальне  (заклади культури) і неформальне (квартира, 
вулиця) мікросередовища. Неоднаковість соціального статусу молодих людей, їх матеріальніих статків, наявністі вільного 
часу, інтелектуального рівня  призвели до утворення ціннісного структурування  дозвілля молоді. 

Українським інститутом соціальних досліджень було проведено соціологічне дослідження “Молодь України: ціннісні 
орієнтації та культурні запити”[1,182-183] Діапазон змісту цінностей дозвілля  був відображений в анкеті за допомогою 50 
показників.При  обробці даних було одержано результати, що дають можливість у відсотковому зрізі побачити структуру 
молодіжного дозвілля . Наведемо деякі з них. 

Так першу групу назвали “Пасивні розваги” ( 88,3% ). Вона включає такі показники: дивитися телевізор; слухати аудіо 
касети, платівки  CD, дивитися кінофільми, спортивні змагання. Друга група - “Спілкування” ( 81,8% ). Вона  об’єднує такі 
цінності: проводити час з друзями, сходити на вечірку. Третя група - “Інтелектуальні заняття” ( 73,6% ) містить такі показники: 
читати книги, газети, журнали; вчитися;  сходити в театр; займатися колекціюванням, хобі. Четверта група -    “Активні 
розваги” (68,2% ) об’єднує інтерес до їзди на автомобілі; розваги на атракціонах; настільні ігри; дискотека. П’ята група - 
“Спілкування з природою” ( 59,6 %) відпочивати на природі, взяти участь у поході, доглядати за тваринами, рослинами. 
Шоста група - “ Дозвілля у сімейному колі” ( 40,3% ) змістовно організовувати сімейне дозвілля, відвідувати сімейні клуби. 
Сьома група - “ Заняття творчістю” ( 22,9% ) займатися в гуртках аматорської творчості або дома музикуванням, співом, 
фотографуваннфм, живописом , ін. 

Аналізуючи систему  пріоритетів цінностей дозвілля молоді, бачимо, що такі фактори як спілкування, контакти, 
колективні заняття за спільним інтересом мають достатньо високий рейтинг. Поширеною, доступною і однією з 
найприродніших форм реалізації таких запитів молоді  є аматорські об’єднання, клуби за інтересами, ініціативні клуби.[3,65 ] 

Аматорські об’єднання зазвичай не схожі між собою за складом учасників (однорідні за віком і статтю, мішані ), 
формою проведення занять (репитиціі, тренування, покази, презентації, організація екскурсій, подорожей; виставок змагань, 
концертів, тематичних вечорів ін. ), змістом  роботи.  

Мотивація їх відвідувачів може грунтуватися на зацікавленні питаннями громадської діяльності, науки, техніки,  
літератури, мистецтва, народної творчості, тощо. Існують об’єднання за віковою ознакою - (підліткові, дитячі, молодіжні, ін.), 
професійною - (Клуб молодої ткалі, клуб  екскурсоводів, ін.), за напрямками діяльності  - (суспільно-політичні, науково-
технічні,  природничо-наукові, мистецтвознавчі, фізкультурно-оздоровчі, фольклорно-етнографічні, пошуково-дослідницькі, 
пропагандистсько-організаторські, військово-патріотичні, колекціонерів, авторської, прикладних видів творчості, ін. 
).Диференціація об’єднань може пов’язуватися із задовільненням специфічних інтересів жіночої або чоловічої аудиторі  - ( 
Клуб “Господарочка”,  “Мисливець”); певної соціальної групи - (“ Клуб молодої сім’ї”, “Клуб допризовника”).[ 4,337] 



Аматорські об’єднання можуть мати фіксоване, нефіксоване, кандидатське, дійсне або почесне членство, вони 
можуть бути  вузькопрофільні ( літературне об’єднання “Поетарх” Палацу дітей і молоді м.Рівне), та організаційно-комплексні 
(науково-творче об’єднання “Пошук” кафедри культурології РДГУ з секціями: журналістики - “Слово”, дозвілля - “Уік-енд”, 
благодійництва  -“Благо дій”, молодої сім’ї - “Тет-а-тет”,наукової -“Афіна”. Фольклорно-етнографічне об’єднання 
Надврнянщини “Шовкова косиця”, з секціями старовинної музики, народної пісні, фольклорного танцю, народної творчості, 
етнографічного костюма.). Об’єднання останнього типу  завдяки своїй багатовекторній діяльності  проникають в усі   виховні 
процеси базових установ, спрямовані на всебічний, гармонійний розвиток особистості. 

Змістовна та видова багатоманітність цільової діяльності молодіжних об’єднань є важливою передумовою його 
життєздатності, продуктивності та результативності. У сучасній соціокультурній практиці аматорські об’єднання, клуби за 
інтересами, ініціативні клуби посідають вагоме місце у культурному дозвіллі молоді, відіграють важливу роль у процесі  
соціалізації особистості, дають широкий простір виявленню ініціативи. Це демократичні організації, що мають, як правило, 
вироблені самими членами об’єднання програму, емблему, девіз, статут чи положення в якому зафіксовані: загальні засади  
діяльності об’єднання, його мета, завдання і форми роботи; організаційна структура, права і обов’язки членів об’єднання, його 
традиції. 

 Суспільство поклало велику відповідальність на педагога-організатора культурно-дозвіллєвої діяльньості, 
довіривши йому виховання у молоді почуття національної свідомості, високої моральності, духовності. Як показує живий 
багатоплановий досвід аматорських об’єднань, їх творчий потенціал багато в чому залежить від духовної культури реального 
лідера, його людських якостей,  професіоналізму. 

Діяльність аматорських об’єднань значно розширює дозвіллєву сферу молоді, створює можливості для пошуку, 
апробації і запровадження у культурологічну практику іноваційних форм, розрахованих на молодь різних  вікових підгруп, 
професій, освітнього і  культурного рівня. Адже  відомо,  що кожна із груп молоді має свою власну, відмінну від інших, модель 
життєвого самовизначення. Участь в дільності об’єднання активізує молоду людину, організовує, наповнює змістовно її 
дозвіллєвий простір , що автоматично веде до зниження гедоністичних і споживацьких установок. 

Аматорська творчість, на відміну від професійної діяльності, по суті вільна від будь-яких нормативних обмежень, її 
відрізняє багатоплановий характер задовільнення потреб особистості, її самореалізації, що особливо приваблює молодь, адже 
саме в цьому віці відбувається активний процес соціалізації, самоутвердження, пошуку власного “я”. Аматорські  об’єднання - 
це  середовища, в яких у гармонійній єдності діють елементи  класичної соціальної  та народної педагогіки, тут  постійно 
відбуваються процеси взаємовиховання, перевиховання та самовиховання. Великий виховний потенціал мають: 
самоврядування, система  санкціій громадської думки, традиції колектива, спільна мета, чітко побудована “система 
перспективних ліній”. Не варто залишати поза увагою той факт, що духовні надбання, морально-етичні принципи, світоглядні 
переконання, які складають атмосферу молодіжних аматорських  об’єднань переносяться його членами  в інші осередки їх 
спілкування: сім’ю, студентський та робітничий колективи, школу, у широкі верстви суспільства. Цей процес ще потребує 
глибокого вивчення громадської думки, соціологічного аналізу, поєднання зусиль усіх виховних інституцій. 

Тому усім нам - і теоретикам, і практикам -  слід об’єднати свої зусилля і домогтися, щоб діяльність молодіжних 
аматорських об’єднань у повній мірі відповідала як запитам молоді, новітнім дозвіллєвим концепціям, так і вимогам часу. У 
цьому  контексті завданням  педагога-організатора є: домогтися, щоб об’єднання стало осередком виховання де панує 
атмосфера  високої духовності, творчості, де є постійний рух  уперед через самоудосконалення, самореалізацію у вільному 
творчому єднанні на засадах спільних інтересів та ідеалів гуманізму. 
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ВПЛИВ ІДЕЙ А. ШТОГАРЕНКА НА ФОРМУВАННЯ 
ПЕРШОГО УКРАЇНСЬКОГО КАМЕРНОГО АНСАМБЛЮ БАЯНІСТІВ 

 
В середині 20-х років ХХ століття розпочав свою діяльність перший на Україні ансамбль 

баяністів, організатором і художнім керівником якого був баяніст Андрій Якович Штогаренко [3,10-13]. 
Коли у Москві готувався до друку “Довідник баяніста”, його автор А.Басурманов звернувся до 

прославленого композитора, художника-музиканта, пропагандиста великого мистецтва з проханням 
надіслати матеріал до статті про нього. І що ви думаєте? Андрій Якович – проста, розумна людина – 
надіслав необхідний матеріал. Так, гортаючи тепер “Довідник” на сторінці 139, можна прочитати 
статтю про... баяніста Андрія Яковича Штогаренка [1, 139]. 
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